

全球在位时间最长的现任君主——

# 泰国国王普密蓬逝世

泰国王宫事务处13日发布公告，国王拉玛九世普密蓬·阿杜德逝世，享年89岁。

公告说，尽管医疗团队已经竭尽所能治疗，但普密蓬国王身体状况继续恶化，于当地时间下午15时52分(北京时间16时52分)在首都曼谷的诗丽叻医院平静离世。

王宫事务处发布公告后，泰国所有电视台中断正常节目，配以普密蓬国王的黑白照片为背景，由着装庄重的主播宣布国王病逝消息。总理巴育不久后通过电视台发布声明，表示泰国政府将履行继承程序。

巴育还宣布，自14日起，泰国政府部门将实施为期一年的哀悼；未来30天内，所有政府部门和学校将降半旗致哀，民众也被建议停止一切娱乐活动。

普密蓬国王1946年继位，迄今在位已满70年，是全球在位时间最长的现任君主，比居第二位的英国女王伊丽莎白二世多5年。

在位期间，普密蓬国王专注农村发展和改善民众生活，深受民众爱戴。

普密蓬国王病重期间，大批泰国民众自发聚集在曼谷诗丽叻医院门口为国王祈福，不少人在祈福过程中激动落泪。

“我不希望、也无法想象没有他(国王)的将来是什么样子，”一名祈福的妇女当时说，“我希望他一直和我们在一起，就像他说的那样，活到120岁。”

获悉国王病逝后，不少泰国人当即落泪。慈善机构义工吉卡说：“我失去了这一生中最重要的一个人之一，我觉得为他做得不够，我本可以做得更多……我会为了他做得更好。”

尽管独立于政治外，但普密蓬国王的影响力非常大。在泰国近现代史多次重大政治危机中，普密蓬国王发表数次关键讲话，为平稳动荡局势发挥关键作用。

普密蓬国王近年来身体欠佳，很少出席公众场合，最后一次出现在公众面前是今年1月。

2月16日，泰国王宫事务处证实，普密蓬国王因心脏病、高血压以及呼吸紊乱等病症入院接受治疗，15日出现高烧症状，在医院接受“密切观察”。

徐超(新华社专特稿)



这是泰国国王普密蓬·阿杜德在华欣出席生日庆祝活动的资料照片(2013年摄)。

新华社发

对泰国国王普密蓬逝世

## 中方表示沉痛哀悼

新华社北京10月13日电 外交部发言人耿爽13日说，中方对泰国国王普密蓬逝世表示沉痛哀悼。

有记者问：泰国王宫事务处宣布泰国国王普密蓬于10月13日逝世。中方对普密蓬国王有何评价？

耿爽说，普密蓬国王深受泰国人民爱戴，长期以来为促进国家稳定和发展作出了卓越贡献。多年来，国王对中泰友好关系的发展倾注了极大热忱，同中国领导人共同确立了中泰关系的发展方向，为增进两国人民友谊，开拓两国务实合作作出了不可替代的重要贡献。

他说，中方对泰国国王普密蓬陛下逝世表示沉痛哀悼，向泰国政府和人民表示诚挚慰问。

## H 新闻人物

### 普密蓬

普密蓬生于1927年12月5日，1946年登基，是当今世界上在位时间最长的国王，也是曼谷王朝的第九位国王，被尊称为拉玛九世。

普密蓬出生于美国马萨诸塞州的坎布里奇。他两岁时不幸丧父，6岁时随母移居瑞士洛桑，曾在洛桑大学攻读理科。1946年6月9日，他的哥哥阿南塔·玛敦国王(拉玛八世)突遭暗杀后，普密蓬继承王位并于1950年加冕。

普密蓬国王多才多艺，精通法语、德语等多国外语并撰有专著。他热爱音乐，喜欢钢琴和萨克斯，曾获奥地利音乐学院音乐博士学位，著有《雨丝》等多首著名乐曲并出版过乐曲专辑。他喜好摄影并多次出国举办个人影展，深谙机械并获得多项欧洲发明奖。他还是帆船好手，曾在1967年的东南亚运动会上获得帆船比赛金牌，还曾驾帆船横渡泰国湾。

普密蓬国王21岁时在瑞士发生车祸，右眼失明。在康复过程中，他与王族出身、时任泰国驻法国大使的女儿诗丽吉之间的感情更加稳固，1950年4月，两人结为伉俪，育有3女1子。

普密蓬国王关注民生，专注于乡村建设和人民生活的改善。他经常视察农村，体察民情，救济贫穷失学儿童和灾民，并利用王室经费实施建学校、修水利、培植优良作物品种等农村发展计划。

普密蓬国王早年经常在乡下时背着一台自己钟爱的莱卡或者佳能老式相机，亲自捕捉底层百姓的生活。他曾说，那些珍贵的照片时常让安坐在王宫里的他感到寝食不安，只有通过摄影才能让他不忘民众的疾苦。

此外，普密蓬国王早年还爱好帆船，曾在东亚运动会上获得冠军，奖牌至今仍在王宫内收藏。

多年来，普密蓬国王还长期关心和支持中泰友好，为推动中泰关系发展作出重要贡献。普密蓬国王曾说过，中泰关系密不可分。他表示，泰中两国之间之所以有这样的特殊关系，其重要原因就是两国人民有着相同或相似的传统习俗、生活方式和思想理念。

在普密蓬国王在位期间，泰国发生多次政变，但普密蓬国王以平静的心态见证这些政治变迁，始终屹立不倒，并多次在紧要关头出面使泰国政局化险为夷。

普密蓬国王自登基以来深受泰国人民爱戴。作为泰国历史上在位时间最长的国王，1987年5月8日，普密蓬国王被泰国人民尊称为“普密蓬大帝”。(新华社北京10月13日电)

### A 是“大帝”，也是“父亲”

外国人称呼他为“普密蓬·阿杜德”国王，但在泰国，这是讳名。

他在正式公文中的名称是，

“帕巴颂德帕帕敏塔拉玛哈普密蓬阿杜德马希塔拉提贝拉玛提伯滴却克里纳伯滴萨扬敏塔拉提伯拉隆姆玛那塔伯披”，

直译为“伟大庇佑者、暹罗伟大君王、却克里人民的领袖、毗湿奴化身、玛希敦之子、拥有土地力量和无与伦比能力的伟大陛下”。

其中，却克里是曼谷王朝的正式名称，毗湿奴是印度教三大主神之一，玛希敦是普密蓬国王的父亲。“普密蓬”，即“拥有土地力量”的意思，“阿杜德”，即“无与伦比的能力”。

而泰国老百姓，则简单地称呼他为“头顶之君”或“皇上”。

普密蓬1927年12月5日生于美国马萨诸塞州的坎布里奇，是上一位国王拉玛八世阿南塔的弟弟。1933年，普密蓬随母移居瑞士洛桑，曾在洛桑大学攻读理科，1945年回国。整整70年前，1946年6月9日，阿南塔国王在曼谷王宫内突遭枪击身亡，年少的普密蓬登基，由摄政王辅政，次年加冕，由此开始了他统领泰国的一生。

几十年历经政治风云，普密蓬国王用勤政爱民为自己博得了“大帝”的称号和“慈父”的形象，甚至被老百姓半神化地尊奉与膜拜。

### 泰国“大帝”普密蓬

对于外国人而言，泰国国王普密蓬·阿杜德的驾崩只是个重要新闻。但对泰国人而言，普密蓬国王是“父亲”、是支柱，是“天”。毫不夸张。国王驾崩，对泰国人而言，举国悲恸，因为，普密蓬国王对他们，有因，有缘，有情，有恩。

用泰国学者葛潘·纳卜帕的话说：“他是为了每一个子民而呼吸的国王。”

### B 是“严君”，更严于律己

老百姓改进生产方式、优化生产模式、引入创新方法。

例如在北部清迈的山区，早年间，山民地无足产、食不果腹，国王得知后，亲自前往现场考察，后来往那里引入柿子，获得了很好的经济效益。上世纪90年代，柿子的产量已经超出市场的需求，国王又向当地引入了柿饼加工厂，解决了出现“倒奶”陷阱的风险。

为了改进农业技术，年轻时，国王在自己的王宫花园内搞起了试验田、奶牛场和农业技术研究

室。为了解决旱季少雨的问题，国王还自己研发了人工降雨技术，并在中部华欣设立人工降雨飞行队。国王的人工降雨技术后来还得到欧洲专利，一些国家至今还在向泰国支付这一专利使用费。

国王还擅长水利灌溉，他发明了一种灌溉设施曾获得国际奖。在位期间，国王很少出访，但他的足迹遍及泰国的每一个角落。在国王的资料照片中，很多场景中，国王脖子上挂着一台胶片相机，手持一张地图。据泰国人介绍，国王手

中的地图是最细致的泰国地图，那台机械相机也用了几十年。泰国人以拥有国王而自豪。“陛下走遍了泰国的每一个角落，把福祉撒在了这片黄金国土上。”

国王年迈后，王室成员及大臣成为他洞察民情的来源。王后、公主、枢密院大臣时常代替国王去了解民风，体察疾苦，慰问灾区，为国王带回第一手的信息。

普密蓬国王严于律己、亲力亲为的治国理念被泰国人通俗地解读为：他为了每一个子民而呼吸。

### C 是“守护者”，也是“指南针”

仅在国王登基十多年，军人刚刚通过一次占领王宫的政变推翻君主制、建立君主立宪制。

国王登基时，正值第二次世界大战刚刚结束，泰国国内政治处于高压状态。从二战中被迫投靠日本到后来加入同盟国阵营，泰国内部政治派系撕裂，军人政治强势。仅

他“讲故事”，让两人“交流心得”，各自谈谈自己“有什么可骄傲的”。这一场景还被全国电视直播。

出宫后，两人各自宣布偃旗息鼓，占降和他的示威者一夜间消失得无影无踪，而素金达则退出政界，还政于文官政府。泰国随后进入近现代史中经济发展最快、也最让泰

国人留恋和骄傲的一个阶段。

在许多泰国人看来，他们已经习惯三五年甚至一两年就更迭的政府，但只有普密蓬国王的领袖风范才是不变的国家原动力，因为“国王是指南针”。

记者凌朔(新华社北京10月13日 新媒体专电)



民众在得知泰国国王去世的消息后哭泣。

新华社路透